作为卖方签订甲醇供货合同后,甲醇的市场价格却猛涨,继续供货会产生亏损,公司资金链断裂又无法向买方还款,公司负责人就这样因涉嫌"合同诈骗罪"遭到羁押,面临 10 年刑期······

亏本生意没法做

半年前,何磊涉嫌合同诈骗罪 被刑事拘留,我接手案件时,案件 已经到了检察院审查起诉阶段。

案情其实不复杂:何磊对李达 说自己可以从国外拿到低价甲醇, 双方签署了一份买卖5000吨甲醇 的协议,合同约定三个月履行完 毕。

在李达支付了所有费用后,何磊只交付了800吨甲醇,后续4200吨一直没有交付,涉及近700万元。李达报案称何磊合同诈骗,当地警方将何磊刑事拘留。

何磊的朋友赵欣找到我,希望 我为何磊辩护。

被诉合同诈骗量刑建议10年

筹钱取得谅解 最终获刑1年

□ 上海博和汉商律师事务所 谢向英



资料图片

"何磊为什么后续没有按照合同交货?" 我关注案件的核心问题。

"因为当时国外甲醇价格涨得 太厉害了,如果买回来交付就会亏 钱,买一单亏一单。"赵欣回答。

"那么交付 800 吨的货物是哪里来的?"我看到案件材料里写着何磊已经交付了部分货物。

"哎,那都是在国内买到的,虽然国内供货价格也比合同价高一点,但是比从国外购买便宜,算是少亏一点。"赵欣叹了一口气。

我觉得这个亏本的合作模式非常奇怪,便问道: "何磊以前做过这种业务吗?"

"做过的,所以这一次真是判断失误,没想到签署合同后,甲醇价格涨得这么离谱,他真的不是诈骗。"

我初步判断这起案件有辩护的 空间,更关键的是,赵欣带来一个 好消息,他和何磊共同的朋友愿意 按照涉案金额垫钱,替何磊把钱先 还了。

第二天去会见何磊时,我告诉 了他这个消息。

坚持自己没诈骗

出现在我面前的何磊是一个看起来挺机灵的小伙子,他告诉我,检察官问他是否愿意认罪认罚,被他拒绝了,因为他觉得自己并没有"诈骗": "我正儿八经是要履行这个合同的呀,如果不想履行,我也没必要从国内调货,后来真的是价格差太多,所以我就没再调货。"

"当时公司经营困难,货款来了之后,我就投入到工厂建设和其他项目的运营里,以及给员工发工资等等,本来想公司后续项目进来,可以盘活资金,没想到一下子资金链断了。但我并没有跑路,我

"那你把货款退还给人家啊!"

来,可以盘活资金,没想到一下子资金链断了。但我并没有跑路,我还跟报案的李总一起找了投资人,看能不能找人接手我的公司,但一直没谈妥……"

会见完何磊,我又去见了承办 检察官,阐述了我认为何磊无罪的 观点。检察官对我说:"这个案子 的被害人报了案,金额那么大,何 磊又没钱给,你说怎么可能无罪?" 于是我从还钱的角度入手,问 检察官:"如果何磊的家人朋友能 够筹钱还给李达呢?"

检察官表示: "刑事案子也不 是退了钱就一定无罪,但如果能退 的话,当然会好一点……"

经过和检察官的沟通,我了解 了他们的态度,并表示会在筹钱还 款和取得被告人谅解方面再做努力。

随后,我又和何磊的朋友赵欣 见了面,让他抓紧落实还款问题。

赵欣告诉我,何磊的一位朋友 愿意替他还钱,主要是希望何磊能 够出来帮他管理另一家公司。基于 这个前提,他需要确定垫钱还款后 何磊能够出来。

"这个还要跟被害人沟通好, 他要愿意出具谅解书。"我告诉赵 欣。

几天沟通下来,李达同意出具谅解书,何磊也表态如果能够出来,愿 意为朋友管理公司。

接下来,问题的关键又回到了检 察院的态度上。

检方不认可无罪

再次会见何磊并告知进展后,我 又和检察官见了面,表示现在被害人 李达同意出具谅解书,何磊也通过朋 友好不容易找到资金打算还给李达, 但是人家愿意出这笔钱的原因也很清 楚,如果何磊被判刑,他显然不会愿 意掏出这笔钱。

"按照目前合同诈骗罪的定性和 涉案金额,何磊面临 10 年以上刑期, 显然,别人不会愿意为一个将坐 10 年牢的人买单。"我把这些进展也都 告知了检察官。

但检察官表示,如果还款并取得 被告人谅解,对何磊可以从宽处理。

临走的时候,我交给检察官一份 将近20页的法律意见书,希望检察 官能够重视我们的无罪意见。



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000



'律师讲述"版由申房所、盈科所冠名推出

然而一星期后,检察官告诉我, 他们还是决定按照合同诈骗罪起诉, 量刑建议是10年,如果还款取得被 害人谅解则可以从宽。

我只能无奈地回复: "我们打算 做无罪辩护。"

宣判后重获自由

案件到了法院阶段,我又跟承办 法官进行了沟通。当我提出之前何磊 有还款意向的时候,她感到很诧异, 询问为什么没有推进。我对此做了解 释,法官表示她需要再去了解情况。

但直到开庭,法官都没有明确表 态。

开庭当天,我发表了辩护意见: 首先,何磊在交易之前不存在诈骗故意。他做过甲醇业务,也有国外的进货渠道。双方签署了合同,约定了价格,如果一开始就有诈骗的故意,他不会有相关联络和交货动作。

其次,何磊在合同履行过程中, 发现国外货物价格变高了,是否就转 变为诈骗了呢?这显然也不符合客观 事实。如果他要诈骗,就不会亏本从 国内调货,只是他没有等到甲醇价格 回归正常。从现有证据来看,何磊的 所有支出都用在公司日常经营上,没 有挪用、占有、挥霍等行为。

最后,我强调何磊愿意筹钱还款,这更加说明他没有诈骗的故意。被害人李达也愿意出具谅解书并撤回对何磊的指控,他也不认为是诈骗。"在这种情况下,我们为什么还要判处何磊合同诈骗罪,让他去坐10年牢呢?"

开庭一周后,法官联系我要求落 实还款和谅解书的事,而我也说明了 何磊及其朋友的顾虑。法官表示,会 让检察院变更罪名起诉,因为何磊经 营甲醇的资质存在问题,因此检察院 应当以"非法经营罪"起诉,而不是 "合同诈骗罪"。

何磊得知这一情况,立马表示了

随后,我为愿意替何磊垫钱还款的朋友起草了相关协议,以打消他的顾虑,并落实了还款和被害人谅解。

最终,法院以非法经营罪判处何 磊有期徒刑1年。宣判后10天,被 羁押满1年的何磊重获自由。

(文中人物均为化名)